

Корнилова А.Е.

*Научный руководитель: старший преподаватель каф. ГУП Д.Н. Изотов
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail:ANNA.KORNILOVA.95@BK.RU*

Правовая квалификация изнасилования по УК РФ

На протяжении многих тысячелетий ведется борьба с совершением половых правонарушений. Изнасилование (ст.131 УК РФ) является самым тяжким из преступления данного рода, так как оно подразумевает собой сексуальное сношение с лицом, которое не давало своего согласия на его совершение, с применением физических насильственных действий или с угрозой применения к потерпевшей, или к другим лицам, либо с лицом, которое находится в беспомощном состоянии. Оно предусматривает не только нарушение права лица на собственную свободу выбора полового партнера, но и нарушение права на половую неприкосновенность несовершеннолетнего, ввиду беспомощности таких лиц понимать значение и последствия совершаемых в отношении их сексуальных действий. Опасность данного изнасилования обуславливается тем, что оно может повлечь за собой слишком тяжелые последствия, вредно влияет на психологическое состояние и здоровье потерпевшего лица, зачастую приводит к расторжению брака, активно способствует распространению разврата, значительно снижает культурный уровень общества.

В Главе 18 УК РФ содержатся правонарушения, направленные на половую свободу или половую неприкосновенность личности. Информация в данной главе имеет похожие составы преступления, которые отличаются друг от друга по одному или сразу несколькими признаками и схожестью по характеру общественной опасности. Для квалификации похожих составов преступления важно выделение разграничительных элементов составов и их признаков. Верная квалификация смежных составов обусловлена точностью установления разграничительных признаков, которые существуют либо отсутствуют в соответствующем деянии.

Эти трудности представляет собой квалификация составов преступлений с оценочными признаками. Изложенные в диспозициях уголовно-правовых норм, признаков, составов по степени определенности разделяются на конкретные и оценочные. Первые описаны так, что они либо присутствуют, либо отсутствуют. Для их квалификации ответ формулируется по принципу «да нет». Других количественных измерений они не требуют. Оценочными свойствами наделены элементы объективной стороны составов и наиболее всего предметы, способ, общественно опасные последствия. Первоначально, изнасилования следует отличать от насильственных действий сексуального характера, предусмотренных статьей 132 УК.

В отличии от изнасилования при совершении насильственных действий сексуального характера необходимо говорить о причинении вреда половой свободе и половой неприкосновенности любого человека. В данном случае критерии и границы допустимой собственной половой свободы, бесспорно, ставиться потерпевшим лицом - оно должно точно осознавать, ущемлена ли в результате совершенного с ним деяния его половая свобода[1]

Объективная сторона насильственных действий отличается от изнасилования тем, что характеризуется совершением мужеложства (совокуплением с мужчиной анальным способом), лесбиянством (удовлетворение половой страсти лицами женского пола между собой посредством орально-генитальных контактов, мастурбации, петтинга и пр.) или иными действиями сексуального характера, не относящимися ни к лесбиянству, ни к мужеложству. Данные деяния должны быть совершены вопреки воле потерпевшего. Субъектом насильственных действий может быть лицо как женского, так и мужского пола, вменяемое и достигшее 14-летнего возраста.

Так же изнасилование следует отличать от понуждения к действиям сексуального характера, предусмотренного статьей 133 УК РФ. Данная статья предусматривает ответственность за понуждение лица к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера путем шантажа, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества, либо с использованием материальной или иной зависимости потерпевшего (потерпевшей).

Потерпевшим в отличие от изнасилования может быть как женщина, так и мужчина.

Объективная сторона преступления трактуется активными действиями, выражается в понуждении лица к половому сношению, мужеложству, лесбиянству или совершению иных действий сексуального характера в виде шантажа, угрозы уничтожением, повреждением или изъятием имущества либо с использованием материальной или другой зависимости потерпевшего.[2]

Субъектом понуждения может быть лицо женского, так и мужского пола, вменяемое и достигшее 16-летнего возраста.

Необходимо различать изнасилование и от полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцати летнего возраста, предусмотренный статьей 134 УК РФ.

Потерпевшим в этом преступлении может быть лицо как женского, так и мужского пола, не достигшее 16 летнего возраста.

При квалификации изнасилования могут возникнуть трудности, так как статьи в Главе 18 имеют похожие составы преступлений, которые отличаются по одному или нескольким признакам и похожи по характеру общественной опасности. От изнасилования следует отличать насильственные действия сексуального характера, понуждение к действиям сексуального характера, половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста и развратные действия.

Дестабилизация обстановки в стране, рост тяжких насильственных преступлений, безнаказанность многих преступлений, свидетельствующая о неэффективности обращений потерпевших с заявлениями в правоохранительные органы, боязнь мести со стороны преступников – все это свидетельствует о том, что реальное количество таких наиболее тяжких половых преступлений, каким является изнасилование, в два-три раза больше их официально зарегистрированного количества.[3] Многие потерпевшие опасаются скомпрометировать свое имя и избегают огласки. Необходимо принять меры по защите потерпевших от изнасилования, обратившихся в правоохранительные органы, от огласки и от покушения виновного, который с помощью угроз или физической расправы может принудить потерпевшую забрать заявление.

Литература

- 1.Кибальник А., Соломоненко И. Насильственные действия сексуального характера // Российская юстиция. 2015. № 8. С. 64- 65.
2. Комментарий к Уголовному кодексу РФ / Лебедев В.М.- Москва: Юрайт. 2016г. С.346.
- 3.Шиян В. Беспомощное состояние потерпевшей как объективный признак в преступлениях против личности, совершаемых с применением насилия // СПС КосультантПлюс, 2015.